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5.° TESTE DE MATEMATICA A - 12.°5

3.° Periodo 28/04/16 Duracédo: 90 minutos
Nome: N.©:
Classificagdo: O professor:
VERSAO 1
Grupo I

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, selecione a Unica opgao correta.

Escreva, na folha de respostas:

* 0 numero do item;

+ a letra que identifica a Unica opgéo escolhida.
Nao apresente calculos, nem justificagdes.

5. No referencial zOy da figura estéo representadas as circunferéncias C; e C,

1. Quantas palavras, com ou sem sentido, é possivel escrever usando todas as letras da palavra ARTIMANHA?

(A) 9C3><6! (B) 9A3x6! (©) 907><6! (D) 6!x3!

2. Da discografia de David Bowie, ha a destacar alguns albuns que receberam discos de
ouro.

Considere os seguintes acontecimentos:

R : «O album recebeu pelo menos um disco de ouro no Reino Unido»

E : «O album recebeu pelo menos um disco de ouro nos Estados Unidos»
Sabe-se que:

- P(E)= 2

“ P(R)=3

. P(EmR)=%

Ao escolher um album qualquer de David Bowie que recebeu pelo menos um disco de ouro no Reino Unido, qual é
a probabilidade de ele também ter recebido um disco de ouro nos Estados Unidos?

@ & | 2 © 5 ® 5

cosz+2z

3. Considere a fungao, de dominio R™, definida por f(z) = SOSZ+2VL
S()HT-F\/;

Indique as equagdes das assintotas do grafico de f
(A) z=me y=2z B) =0 e y=22 (C) z=me y=2 (D) z=0e y=2

4. No referencial zOy do lado, estéa parte do gréfico da fungéo ¢', primeira derivada de y

uma fungdo g, ambas de dominio R \ {0}

Sabendo que g' é uma fungdo impar, pode-se concluir que:

(A) g é decrescente em sentido lato em R~ e crescente em sentido lato em R*

(B) g é crescente em sentido lato em R~ e decrescente em sentido lato em R* 0 z
(C) gé crescente em sentido latoem R~ e em R*

(D) g é decrescente em sentido lato em R~ e em R*

de equagdes, respetivamente, z° +y~ =1 e z° +y” =4
Sabe-se que:

« O ponto P pertence ao primeiro quadrante e a circunferéncia C;

« O ponto ) pertence a semirreta OP e a circunferéncia C,

» O ponto R pertence ao semieixo positivo Oz e a circunferéncia C,

» O ponto S pertence ao semieixo positivo Oz e tem a mesma abcissa que P

Seja o a amplitude do angulo ROQ (a € JO,%D

Qual das expressdes seguintes da o comprimento da zona a sombreado, em fungdo de a.?

(A) o +2+cosa —seno (B) o +2+sena —cosa

(C) 200+ 3+ cosa —sena (D) 200+ 3 +sena —cosa

Grupo II

Nas respostas a cada um dos itens deste grupo apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as
justificacdes necessarias.

Atencgao: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacdo, apresente sempre o valor exato.

1. Numa localidade, a temperatura do ar, em graus Celsius, foi dada, ¢ minutos ap6s as 4 horas, aproximadamente
por

f(t) = In*(t—2) —2In(t —2) - 5 com ¢ € [2,5;10]

1.1. Determine a variagéo da temperatura na localidade entre 4 horas e 7 minutos e as 4 horas e 10 minutos.

Apresente o resultado em graus Celsius, arredondado as décimas.

1.2. Determine o instante em que a temperatura foi minima, recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a
calculadora.

Apresente o resultado em horas, minutos e segundos (segundos arredondado as unidades).
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Considere a fung&o, de dominio | — oo, [, definida por
T+

zE -z se r<-T

g(z) =

tg(’;“) se —m<T<T

2.1. Das afirmages seguintes, indique, justificando, as verdadeiras.
(i) Afungdo g é continua a esquerda de —nt e descontinua & direita de —1
(ii) Afungdo g é continua a direita de —7 e descontinua a esquerda de —1

(iii) A reta de equagdo x = —m é uma assintota do grafico de ¢
2.2, Considere a fung&o afim definida por h(z) = = + 8

Considere também, no dominio [-10, -], o tridngulo [ABC] em que:

+ a abcissa do ponto A é o zero de h

* a abcissa do ponto B é o zero de ¢

+ oponto C ¢é a intersegéo entre os graficos de ge de h

Recorrendo a calculadora gréfica, determine a area do tridngulo [AB(]

Na sua resposta, deve:

« indicar a abcissa do ponto A

+ indicar a abcissa do ponto B com arredondamento as centésimas;

« indicar as coordenadas do ponto C' com arredondamento as centésimas;

« reproduzir, num referencial, o grafico da fungdo ou os graficos das fungdes que tiver necessidade de
visualizar na calculadora, devidamente identificados;

+ determinar a area do triangulo [A BC] com arredondamento as décimas.

Considere a fungéo f, de dominio R, cuja expressdo e
parte do seu grafico estdo a seguir representados.

P

V3 g cos(2z)

24— se £ <0

4 24 2 0 T
f(z) = f

2

m(; ) _ % se x>0

Sabe-se que:

- areta t étangente ao grafico de f no ponto P e é
assintota do grafico de f quando z — +

* aequagdo de ¢ édaforma y = mx,com m = 0

Determine, sem usar a calculadora, a abcissa do ponto P,
sabendo que ela pertence ao intervalo } - %0[

http://sitmat.wix.com/roliveira#!ano12/c14e3

No referencial ao lado estdo representados os graficos
das fungdes f e g definidas por f(z)=senz+1 e
g(z) = cos(2z) no intervalo [0, rt]

4.1. Os pontos P e R, pertencentes ao grafico de f,
tém a mesma abcissa, respetivamente, que os
pontos @ e S do gréfico de ¢ e distam de uma
unidade.

Determine as coordenadas de Pe R

4.2. Determine o valor de lim =)

T
>4 -1

4.3. Seja h uma fungao cuja derivada /', de dominio
[0,8x], é dada por h'(z) = j(i)
Estude o gréafico da fungéo h quanto ao sentido
das concavidades e quanto a existéncia de pontos
de inflexdo, recorrendo a métodos analiticos, sem
utilizar a calculadora.

Na sua resposta, deve indicar o(s) intervalo(s) onde o gréfico da fungédo h tem concavidade voltada para
cima, o(s) intervalo(s) onde o grafico da fungéo h tem concavidade voltada para baixo e, caso existam, as
abcissas dos pontos de inflexdo do grafico da fungéo h

Adaptado do Caderno de Apoio, 11.° ano, Metas Curriculares

Na figura esta representado o retangulo [ABCD) A 4 D
Tal como sugere essa figura:
+ AB=2
I 2
« AD =4
« CBD =«
p c

Mostre que AB - BD = -85 sen(%) cos (%)

FIM
COTACOES
Grupo | . Cada questao errada, nao respondida ou
(50 pontos) Cada resposta certa: 10 anulada: 0
3 20 5 15
Grupo Il

(150 pontos)
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (a— amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Area de um poligono regular: Semiperimetro x ApGtema

Area de sector circular:

Area lateral de um cone: nrg (r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4tr? (r — raio)

Volume de uma pirimide: % x Area da base x Altura

Volume de um cone: % x Area da base x Altura

Volume de uma esfera: %71'7*3

Progressoes

Soma dos N primeiros termos de uma progressao (y n) :

- . L. 7L1+U
Progressao aritmética: TH Xn

Progressio geométrica: Uy X

Trigonometria
sen(a + b) =sena cosb+ senb cosa
cos(a+ b) =cosa cosb—sena senb

tga+tga
tgla +0) = 1-tga ng

Complexos

(pcis@)" = p"cis(nd)

N pcis@ = %ﬂis (H"'nﬂ) (k € {0,....,n —1} e n € N)

2 . . N .
ag (a — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Probabilidades
H=DpT +..+D T

nn

2 2
o= \/pl(ﬂc1 —u) +etp (T, - p)

Se X é N(u,0), entdo:

Plu-o< X< u+o)~0,6827

Pu-20 <X < u+20)~0,9545
)

P(u-30 <X < u+30)=~0,9973

Regras de derivagao
;
(u+v) =u'+v'
:
wv) =u'v+uv'

5

n -1

u") =nu""u' (neR)

_ u'v—uv'
v?

|=

(
(
oy

(senu) = u'cosu

(cosu) = —u'senu
(tgu) = —L—
C()SZ U
(6“’)‘ —u'et
(au)' =u'a"lna (aeR"\{1})

'
(Inu) = o

(log, u) = (a e RY\ {1})

_u'
ulna

Limites notaveis

lim (1 + %)n =e (neN)

lim S€0T — 7
-0

lim ‘332_1 =1
-0

lim In(z+1) _ 1
>0

lim Iz =
T—>+0
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